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OCHRANA PAMÁTEK  
 
 
Starost o památky patří poměrně přirozeně k činnosti každého muzea, u Muzea umění a designu Benešov je 
ještě podtržena jeho zaměřením na architekturu. Dokumentační výzkum zaměřený na architekturu tak vytváří 

základní databázi, kterou lze využít jak při konzervační tak při vzdělávací aktivitě. S kolegy z muzea Podblanicka 
začala platit nepsaná dohoda, že oni se odborně zaměřují na památky do konce 19. století a naše muzeum na 
století dvacáté. 
 
K jedněm z prvních aktivit v Benešově po roce 1990 patřilo založení Nadace pro památky Podblanicka „Historia 

monumenta“, která měla sídlo v muzeu. Inicioval je obětavý MUDr. J. Formánek, rodák z nedalekých Popovic, 
potomek tamního zemanského rodu, který se začal starat o obnovu polorozbořené tvrze. Založení nadace sice 
zpočátku vzbudilo pozornost vzdělané benešovské veřejnosti, když se ale ukázalo, že k podstatě členství ve 
sdružení patří intenzivní hledání sponzorů, zájem záhy opadl. Nadaci se podařilo zajistit prostředky na opravu 
omítky zvonice u kostela sv. Mikuláše na benešovském Karlově, ale jednání o práci se protáhlo natolik, že hodno-
ta peněz mezitím klesla a bylo třeba čekat na jejich další doplnění. Omítka zvonice pak byla opravena až 
s odstupem času za přispění benešovské radnice. Další prostředky se podařilo získat na částečnou opravu popo-
vické tvrze. Nadace měla také vzdělávací poslání a přispěla proto ke vzniku informačních tabulí na památkách. 
 
Hlavním garantem osazování tabulí na památky byla benešovská radnice, obě benešovská muzea přispívala 
odborně. Muzeum umění také podnítilo postupné zřízení večerního osvětlení mnoha historických staveb ve 

městě. Šlo o trosku minoritského kláštera na Karlově, kostela sv. Anny, kostel sv. Mikuláše, novorenesanční 
sokolovnu, secesní muzejní budovu, kapli gymnázia a radnici. U posledních dvou bylo později osvětlení zrušeno. 
Dále se uvažovalo o nasvícení historické nádražní budovy. 
 
V polovině 90. let jsme podle vzoru některých zemí připravili seznam městských památek navržených do druhé 
kategorie ochrany, tzv. „pozoruhodných objektů města“. Jedná se o stavby, jejichž hodnota neumožní prohlá-

šení za „kulturní památku“ ministerstvem, ale má důležitý místní význam. Byla jich vytipována necelá dvacítka, 
návrh projednalo a schválilo městské zastupitelstvo. Jsou uvedeny v plánech města, které jsou osazeny v terénu 
nebo se jako mapy prodávají v infocentru. Způsob jejich ochrany není tak jednoduchý jako u kulturních památek a 
v průběhu času se liší podle aktuální kvality úředníků stavebního odboru městského úřadu. 
 
V rámci vzdělávací činnosti a propagace města vydalo muzeum řadu pohlednic věnovaných jednotlivým typům 
památek, zařadilo také historickou architekturu do svých dalších publikací, k nimž patřily i mapy města a okolí.

1
 

V mapách byly vyznačeny různé typy naučných tras po jednotlivých pamětihodnostech a muzeum zajistilo 

také jejich osazení po městě a konopišťském parku. 
 
V muzeu také pravidelně probíhají setkání sboru zpravodajů památkové péče, kterého se zúčastňují i referenti 

památkové péče městského úřadu a odborný pracovník státního ústavu památkové péče. Práci organizuje měst-
ský konzervátor, kterým je od roku 2000 pracovnice muzea Anna Fassatiová. 
 
 
 

 
 

Dochovaná fotodokumentace původního stavu interiéru benešovské evangelické modlitebny  
podle projektu Ing. Scharfa 

                                                           
1
 Benešov – památky a příroda, Šumné Benešovsko 



MUZEUM UMĚNÍ A DESIGNU 1990 – 2010: OCHRANA PAMÁTEK 

 

 

2 
 

 
 

 
 

 
 

Pravidelná jednání zpravodajů památkové péče probíhají v muzeu od počátku 90. let. Z počátku byl konzerváto-
rem Jan Svoboda z Vlašimi, po zrušení okresů začala funkci městského konzervátora zastávat A. Fassatiová. 
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K úkolům konzervátorky patří např. koordinace oprav památek  
ve vlastnictví města, k nimž patří mj. opuštěné hroby významných  

osobností  (viz na horní fotografii hrob benešovských piaristů)  
nebo plastiky ve veřejném prostoru. 

 
Konzervátorka také organizuje dokumentační výzkum,  

proběhlo tak mj. mapování a označení hrobů  
známých osobností na městském hřbitově. 


